



广州番禺區在貴州畢節市赫章縣第三中學開展組團式幫扶，孩子們在新建的操場上課

# 烏蒙山下的 笑臉

“想起過去的窮時光，就像做了一場噩夢一樣。那時，家家窮得叮叮響，日子過得慘淡。”

在貴州單體安置規模最大的易地扶貧搬遷集中安置點——畢節市七星關區柏楊林街道，一位大姐邊說着，邊用衣襟擦眼淚。很快，她又笑了，笑眼前的嶄新光景，笑現在的幸福生活。搬新家、住新房，這曾是她都不敢想的事情。

從營盤山公園最高點往下看，漂亮整齊的樓房、錯落有致的綠樹、干淨整潔的小區映入眼簾，社區里人來人往，一派和諧幸福景象……

6月15日至20日，羊城晚報記者再次走訪貴州畢節和黔南。脫貧攻堅號角响彻山川田野，催人奮進。

昔日的荒山，如今樹栽活了，山變綠了，“金山銀山”已近在眼前。

“感謝廣州！”在畢節和黔南，記者多次聽到當地老百姓這樣說。一個臨海，一個靠山。一條珠江，將兩地緊緊相連。在這裡，處處可見廣州幫扶的痕跡。

一張張山區的笑臉，就是東西部扶貧協作中的一份份高分答卷。

當鳥兒們出去覓食的時候，那些紅撲撲的笑臉也迎着陽光上學。在納雍天河實驗學校，教室裡，有些孩子褲子補着幾個大大补丁，但不影響孩子們的歡聲笑語。貧困並沒有讓他們失去對生活的渴望和熱情。

美術課堂的學生們，眼神清澈，正在老師的教導下學習繪畫，專注得像世間萬物只有面前一張紙。如今，孩子們再也不必把夢想偷偷藏起。他們愛唱歌，他們愛畫畫，他們渴望以知識改變命運……

我也見到勞動者勞作中的笑。織金縣農糧產業扶貧蔬菜示范基地里，正在採摘豇豆的農戶，面對鏡頭，臉上綻放幸福的笑容……貧有百態，困有千般，而實現脫貧所依靠的，卻是相同的勤勞與自強。

幾年來，廣州全力助推畢節、黔南奪取脫貧攻堅戰全面勝利。

幾年來，山鄉巨變，一幅幅山綠民富的新畫卷徐徐展開。

巍巍烏蒙眺望，浩浩珠江銘記。一路征程一路歌，先富帶後富、同心奔小康的精彩篇章仍在繼續書寫。

文/圖 羊城晚報特派貴州記者 鄧勃



教育扶貧，讓學生眼里有光



專注的孩子最迷人



易地扶貧搬遷集中安置點畢節市七星關區柏楊林街道，陽光下的少女



納雍天河實驗學校里，孩子動人笑臉



織金縣農糧產業扶貧蔬菜示范基地里正在採摘豇豆的貧困戶和山區轉移戶

勞動者的笑臉

